老故事

家庭题材影视剧频让观众"上头"

家,是每个人心灵的港湾,以 "家"为题材的影视剧,总能深深牵 动观众的心弦,屡出爆款。日前热 播的《六姊妹》,凭借温暖的内核、真 实的细节、年轻化叙事,再次延续家 庭题材年代剧屡出爆款的"战绩" 家庭故事与时代融合,在平凡生活 中传递温情,让不同年龄层产生共 鸣,是其长盛不衰的独特密码。

个普通工人家庭、四代人、六 姐妹、50余年历史,日前,由此展开 的影视剧《六姊妹》火爆荧屏。

家的故事常讲常新

"文艺作品需要当下性,需要与 现实世界同频共振,挖掘当下议题、 解构投射到剧集,才能勾连观众当 下的情绪,反哺当下的嬗变。"《六姊 妹》艺术总监、总制片人杨晓培在接 受记者专访时表示,尽管剧集讲述 的是过去年代发生的故事,但它呈 现的内核依然是温暖的、当下的,其 中不乏对每个普通人生活的观照, 这是观众能够拥有代人感和沉浸感 的关键

《渴望》《贫嘴张大民的幸福生 活》《家有九凤》《父母爱情》《人世 间》《小巷人家》……影视剧中的 "家"一次次以温情叩响时代共鸣。 "家庭、群像、年代",三要素聚合成 了爆款生长的沃土。

家庭是社会的基本单元,以家 庭为切入点进行创作,观众既能在 熟悉的家庭场景中找到自己生活的 影子,产生强烈的情感共鸣,又能通 过小人物的命运起伏,触摸到时代 发展的脉搏。这类题材巧妙地将个 体命运与时代潮流紧密融合,是屡 出爆款的核心要素之一。但老故 事、老情节,能持续吸引人,还要靠 有新意的表达。

《六姊妹》以20世纪60年代至 21世纪前十年的小城淮南为故事背 景,讲述了田家庵区老北头何家老一 辈及六个女儿的人生故事。剧中, 一家之主"何常胜与刘美心养育了 六个女儿,在何常胜因车祸意外离世 后,大姐何家丽同奶奶何文氏、妈妈 刘美心一起承担家庭重担,先后帮助 妹妹们成家立业。时代在变,何家六 姊妹经历了婚恋、工作、生活、人情等 命运起伏,最终在大姐带领下,团结 一心,抵抗了人生风雨。

"终于在电视剧里看到不吵不 闹的婆媳。"网友点评。这部剧没有 以思想观念、家庭伦理的冲突作为 剧情发动机,而是将大量篇幅聚焦 于何家人之间真挚的情感,用平实 的镜头语言展开叙事,透视丰富的

"我们不希望将故事变成一个囿 于刻板印象而强行推进矛盾产生的 故事,所以在设定上,做了一些脱离 常见的年代剧矛盾的改变,比如何文 氏与刘美心之间亲厚的婆媳关系,两 人相互鼓励、相互支持,这种婆媳关 系非常具有当下性,我们打破传统刻 板的婆媳关系,与时俱进,一定程度

上也是用了一种更细腻平和、温暖的 视角和手法,去平衡历史真实性与戏 剧艺术性。"杨晓培表示。

于细节处打动人心

在杨晓培看来,"温暖现实主义 情感故事"是剧情和细节把控叠加 出的结果。该剧从细节入手,构建 出真实可信、富有烟火气的生活场 景,无论是何家在物资相对匮乏的 时期必不可少的肉票、布票、毛线 票.一家人难能吃到的熬猪油、何常 胜上下班骑着的自行车,还是女儿 长大后给家里安装的电话,都是相 当具有时代符号意义的重要元素。

扎实的置景美术以及富有年代 感的氛围营造,呈现出极具"毛边 感"的生活气息,打破地域与时空的 局限,让观众得以搭上"旧时光的列 车",随着何家人共历时代变迁,感 受属于一个家庭、一个时代的平凡

"我们对不同年代的置景、道 具、服装、美术都进行考究与具体呈 现。美术团队、造型团队提前五六 个月扎根到城市,做调研和准备,收 集当地资料,发现淮南有非常独特 的山水美景和人文风光。并且,我 们与淮南政府部门合作,场景搭建、 故事细节等方面都让最了解淮南的 当地人一起把关,希望能让观众感 受到真实的年代氛围,迅速进入到 这个故事中。"杨晓培告诉记者,除 了场景的真实外,剧集也在戏剧艺



术性上力争与观众产生更多共鸣 六姊妹的经历浓缩和记录了新中国 在不同历史时期所经历的一系列重 要变化和重大事件。同时,剧中人 物的性格、身份,人物之间彼此关系 的生长都是在人与时代的互动中自 然产生的。角色在不同的社会转变 节点下做出不同选择,获得相应的 成长和改变,一家人的关系也随着 社会家庭观念及个人成长观念的变

年代剧需要新观众

"家艺在追求梦想的过程中与 家人产生的矛盾,就像我当初想要 从事艺术行业,而父母却希望我考 公务员时的那种冲突,让我感同身 受。"00后观众周子欣和记者说,虽

然剧情发生年代离她甚远,但是故 事中那些关于人生成长的经历却依

与周子欣一样,不少年轻观众 表示,从何家姐妹的成长历程中看 到了自己的影子。在他们看来,虽 然《六姊妹》讲的是过去的年代、过 去的故事,但它呈现的内核价值是 年轻的。通过何家大家庭的不同人 物的故事,剧集剖析原生家庭、夫妻 相外、代际沟诵等现实话题, 让更多 年轻人从中找到共情之处。

事实上,众多成功的家庭剧都 打破了代际、年龄的限制。《家有九 凤》里九姐妹的嬉笑怒骂、《人世间》 中周秉昆的奋斗历程,都以真挚的 情感共鸣取代了对年代的猎奇,让 不同年龄段的观众都能在剧中找到 吸引自己的看点。

"剧中,一家人在风雨中相互扶 持,用不变的爱与温情联结彼此,共 同构建家庭命运共同体,深刻体现 '打断骨头连着筋'的深厚亲情。 同时,剧集传递了'远亲不如近邻' '家和万事兴'等中华优秀传统文化 理念,给观众带来积极、向上、温暖 的精神力量。"中国电影评论学会会 长饶曙光评论道。而这些关于"家" 的文化理念,是一代代传承的,形式 不断变化,但内核始终如一,能否在 细水长流中讲好故事,讲出血脉中 流淌的文化情感,正是家庭题材影 视剧成功与否的关键所在。

(据工人日报)

年代大剧《北上》开播

讲述时代里的运河故事



改编自徐则臣"茅盾文学奖" 获奖同名小说,由赵冬苓编剧,姚 晓峰任总导演,张书维任总制片 人,白鹿、欧豪领衔主演的电视剧 《北上》于3月3日晚登陆央视一 在黄金档,并同步于爱奇艺上 线。该剧以运河沿岸一群少年从 相知相伴到分离重聚的人生轨迹 为脉络,以大运河文化及时代更 迭为背景,描述了个人成长、时代 奋斗和邻里人情的故事。

电视剧《北上》由《红高粱》编 剧赵冬苓操刀,她以深厚的笔力和 对原著的尊重,在保留原著精神内 核的同时, 为剧集注入丰富的思想 内涵。该剧演员阵容强大。总导 演姚晓峰透露,为了塑造角色的真 实感,特地对白鹿进行了"改造", 而欧豪在剧中饰演孩子们的"中 心"谢望和,和角色有一种特殊的

共性。胡军、李乃文、岳旸、齐欢等 实力派演员更是该剧的中坚力 量。这些演技精湛的"父母专业 户"将为剧集增添情感厚度,而王 学圻、萨日娜等老戏骨也为作品增 添了岁月的沉淀感。

运河之畔的故事,有街坊邻 居的家长里短,也有年青一代去 大城市闯荡的励志故事,更有可 贵的友情与真挚的爱情。这不仅 仅是六个年轻人的成长追梦故 事,也是时代变迁中、运河滋养下 青年奋斗的情怀故事。主创表 示,《北上》中的运河不只是地理 意义上的河流,更是承载着中国 现代化发展脉络的时光长廊。回 首20世纪90年代之后的二十年 间, 运河人家见证了我国从工业、 农业的发展阶段,迎来运河航运 的繁盛时期,再到京沪公路开涌,



传统漕运逐渐衰败,直至2014年 运河申遗成功,运河段又重新焕 发生机,步入全新发展阶段,而剧 中人物的命运也随着时代的浪潮 起伏,在机遇与挑战中实现了自

剧中,六个家庭成长奋斗的故 事中,处处暗含"运河哺育众生"的 文化内核:夏家踏实努力,勤恳做 人;谢家充满冒险精神,敢拼敢闯; 邵家作为知识分子,理论与实践并 重;周家三代同堂,碰撞出不同的 火花;马家温柔良善,是串联六户 间的主要纽带;陈家实干为民,嘴 硬心软是底色。主创表示,正是这 些运河人家的开放包容和从不退 缩,集体书写着属于自己的人生故 事,让运河精神在岁月长河中代代 相传,永不磨灭。

(今晚报 王轶斐)

《哪吒2》出品方 将推出《红楼梦》动画电影

近日,《哪吒2》的出品方光线 传媒宣布,将携手央视频联合推出 《红楼梦》动画电影,光线传媒董事 长王长田提到,希望努力以中国 IP、中国技术、中国审美将《红楼 梦》打造成动画电影精品,为中华 优秀传统文化的深度挖掘与现代 化转化注入新的活力。作为中华 传统文化的超级IP,《红楼梦》曾进 行过各种影视化改编,有过成功, 也有失败。此次《红楼梦》动画电 影的具体内容还未透露,不过,王 长田表示,其核心是"中国故事,世 界表达",希望以极具竞争力的文 化产品,向世界展现中国文化的独

据悉,双方也期待通过这次 合作,进一步推动中华优秀传统 文化的传承与创新,不仅让《红楼 梦》这一经典之作焕发新的生机 与活力,也为中国电影产业共创 新局面。光线传媒在多年前就开 始筹划动画电影。去年3月王长 田接受采访时曾表示,以中国神 话宇宙为例,现在已经规划出二 十多部作品,"我们自2018年开始 组织了一支几十人的队伍秘密研

发,重新梳理了中国有史以来的 神话,包括人物、故事、小说、戏 曲、戏剧、民间传说等,然后融合 在一起,建立了我们自己的神话 宇宙世界观"

相关资料显示,光线传媒在动 画电影上的项目包括《西游记之大 圣闹天宫》《雷震子》《二郎神》《土行 孙之破土重生》《红孩儿之冲出火焰 山》等,在2024年上半年,光线传媒 旗下全资子公司成都光线还备案 了《妲己》。据悉,光线传媒目前确 定在创作中的是《姜子牙2》,该片 联合导演王昕曾在去年透露,《姜子 牙2》正在创作中,会以更好的方式 和面貌跟大家见面。此外,光线传 媒2024年半年报披露,《三国的星 空》《大鱼海棠2》等动画电影项目 都在按各自的节奏推进中。

梳理光线传媒过往已推出的 动画电影,除了《哪吒》系列成为 爆款,另外几部的票房只能说一 般。比如2020年推出的《姜子 牙》,票房止步于16亿元。去年 12 月上映的《小倩》同样票房不 利,仅收获1284万元

(据潍坊晚报)

电影《想飞的女孩》3月8日上映

人围柏林电影节主竞赛单元 的电影《想飞的女孩》将于3月8

影片延续了导演文晏对女性困 境的思考,讲述了一对表姐妹二十 余年的成长与救赎:拼死逃离毒窟 的田恬(刘浩存饰)走投无路,前

去寻找已决裂五年的表姐方笛(文 淇饰)。但此时,为了生存和梦想 已伤痕累累的方笛并没有做好接 纳表妹的准备。随着犯罪分子的 步步紧逼,姐妹二人命运的齿轮不 得不重新咬合在一起……

(羊城晚报 李